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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 

V2 an 12 cor., 
'/4 an 6 cor. i l 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fil. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la: Redacţiunea şi 
administraţiunea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Khuen Héderváry. 
Sensaţia politică a zilelor din 

urmă e căderea guvernului. Şi de
misia lui Khuen a venit aşa de pe 
neaşteptate încât a produs o ade
vărată consternare în cercurile po
litice maghiare. 

Pe când au cugetat toţi, că gu
vernul şi-a întărit poziţia prin re-
soluţia, ce i-a succes a lua cu 
Kossuthiştii, când toată ţara ungu
rească credea, că prin aceasta ob
strucţia e biruită şi Justhiştii isolaţi, 
ca din ceriul sânin se iv^sc greu
tăţi în cercurile militare faţă de 
resoluţia lui Khuen şi guvernul pa-
ehetează. Prezidentul Casei depu
taţilor Návay, în conţelegere cu 
guvernul şi şefii partidului muncii, 
a introdus deja clôtura, a început a 
interpreta altcum regulamentul Casei; 
s'au luat deja toate disposiţiunile 
pentru a împedeca obstrucţia mai 
departe şi cu toate aceste vine din 
Viena vestea tristă pentru guvern, 
că acolo nu voiesc să ia la cuno
ştinţă pactul guvernului cu Kossu
thiştii. Viena — prin ministrul de 
răsboiu Auffenberg — nu poate 
avea consideraţii politice, când e 
vorbă de chemarea subt steaguri a 
rezerviştilor şi nici nu e aplicată a 
încuviinţa, ca în chestia aceasta să 
aducă guvernul vre-o hotârîre în 
Cameră. 

Schimbarea aceasta de front se 
înţelege o atribue ungurii moşteni
torului de tron, care prin ministrul 
de răsboiu a dat se înţeleagă domni
lor din Budapesta — Andrássy-Tisza-
Apponyi,— că în afaceri militare în 
Şelvedere nu sunt oamenii aplicaţi 
a ceda. 

Afrontul acesta bărbătesc al 
oamenilor de mâne a produs o ne 
mai pomenită spaimă printre oli
garchia maghiară de azi. Hotărî-
rile ce s'au adus pe urma aceasta 

de toate partidele oligarchice şi 
semioligarchice, de partidul muncii 
şi Kossuthişti; şi comentariile presei 
ungureşti, sunt toate stăpânite de o 
ură jsi desperare strigătoare. Ură 
împotriva neamţului, care nici după 
ce biata naţie maghiară şi-a oferit 
şi sufletul în oase pentru armata 
comună, nici atunci nu voieşte să 
le dea ceva — de formă batăr, — 
ce ar putea fi numită concesiune 
militară. 

Dară mai mare e desperarea în 
tabăra patrioţilor. Ce va fi de ei, de 
maghiarism, de părticele „istorice", 
de oligarchi, de pătură intelectuală, 
cu un cuvânt, ce va fi de oamenii 
aceia, cari azi ţin puterea în. mână 
in întreagă Ungaria şi dispup asu
pra popoarelor? Nu-i mirare, că 
partidul muncii aduce hotărîre, că 
va ţinea morţiş pe lângă pactul în
cheiat cu Kossuthiştii, că atotputer
nicii de azi bat în palmi, când Khuen 
îşi prezintă demisia, că magnaţii în 
Casa de sus îl aclamă frenetic pe 
Khuen, ce se duce. Chiar şi fostul 
ministru prezident Fejérváry, a că
rui ginere a fost trimis în pensie 
din portofoliul ministerului de fi
nanţe mai dăunăzi, şi acesta se ri
dică şi bate în palme, aclamând ră
guşit pe Khuen Héderváry. Nu tre
buie să ne prindă mirarea la toate 
aceste — Es ändert sich di« Zeit, 
und neues Leben spriesst aus der 
Ruinen... 

Şi dacă trebuie să credem pre
facerilor, cari s'au perândat în scurt 
timp în monarchie şi mai ales în 
ţara noastră, atunci vom să ră
mânem foarte satisfăcuţi de aceea, 
ce se întâmplă. Mai întâiu s%u cu
fundat în neant ministru de răsboiu, 
şefii de stat maior, cari credeau, că 
prin o politică şovăitoare, prin co
chetări puerile se pot mântui situ
aţii, cari erau bolnave. După rege
nerarea statului superior şi al ofi
ciului ministrului comun de răsboiu, 

a urmat — reformatio in capite et 
membris — a ministerelor comune, 
de externe şi finanţe. In urma pro
cesului de purificare baronul Burian, 
ministrul comun de finanţe „ma-
ghiarofilul", dupăcum îi ziceau Vie-
nezii, a fost absolrat de oficiu, iar 
un alt „maghiorofil" Aerenthat a 
murit. A rămas Khuen fără prietini 
împrejurul tronului. 

Contele khuen Héderváry n'a 
fost om de toatö zilele. Om cu un 
trecut politic maré, cu vaste cunoş
tinţe de oameni, el a fost trimis în 
Ungaria între nişte împrejurări foarte 
critice. Coaliţia a dat faliment şi s e 
înţelege, că s'a îngrijit, ca acela, 
care vine după ea, să nu afle tocmai 
calea cea mai netedă. Cu deplină 
putere a venit ministrul prezident în 
Ungaria, încunjurat de toate asigu
rările de sus şi aşteptat de poporul 
de jos , care vedea în el un bărbat 
providenţial, ce vine cu drepturi 
pentru mulţime, pentru popor. Vo
tul universal, egalitate etc. erau tot-
atâtea perle, ce străluceau de pe 
coala aceea, pe care ministrul pre
zident o cetia drept program al ac
tivităţii sale. 

A avut noroc mai întăiu la 
compunerea cabinetului. Colegii lui 
— aproape toţi — au fost oameni 
cu ponderositate. A început a-şi a-
şterne, a se întocmi. Cu parlamentul, 
pe care l'a aflat colabora nu putea, 
trebuia deci să-şi creeze însuş o 
partidă pentru scopurile sale. Două 
căi îi stau deschise: Ori caută a-se 
pune în legături cu poporul, cu ţara, 
ori primeşte ajutorul, ce i-I ofereau 
partidele de până acuma — liberalii, 
kossuthiştii, ceialalţi. bitr'un rând 
se părea, că va să se adreseze po
porului ş i declaraţiile lui făcute 
social-democraţilor, naţionalităţilor, 
treziră multe speranţe în piepturile 
milioanelor, când răsare dintr'un 
colţ, unde îl rodeau moliile de, câţiva 
ani, contele Tisza István şi îşi ofere 
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serviciile sale, pentru a salva Un
garia „istorică" de întreprinderile pri
mejdioase a unui om désorientât". 

Celealalte s'au perândat una 
după alta. Alegerile, desbaterile, pro
gramul guvernului, au fost toate 
copia celor vechi ş i ţara în loc să 
aibă la cârmă un om luminat, cu 
vederi universale, fee cum s'a in
sinuat Kbuen la început, a trebuit 
să constate cu durere, că ministrul 
prezident e numai o copie a gu
vernelor anterioare, care trăieşte şi 
lucră, după cum îl trag atotputer
nicii de aţucă. Şi aceşti atotputer
nici erau ceice de vre-o două de
cenii umblau să stoarcă mereu câte 
ceva delà Viena în favorul „naţiunii" 
— Kossuth, Apponyi, Andrássy, 
Tisza —, ceice creau şi răstornau 
guverne de o serie de ani şi cari 
s'au coaliat pentru a împiedeca ori 
ce progres şi orice lărgire de drep
turi. 

Şi Khuen, care ä venit la putere 
cu alt program, care în Viena, 
tocmai pentrucă era un om nu nu
mai de o rară pătrundere politică, 
dar şi de o mare energie, şi-a mă
cinat sub influinţa coaliţiei oligar
hice, toată popularitatea şi auto
ritatea, ce o avea sus şi — a căzut. 
Şi ce e mai tragic în toată căderea 
lui Khuen, că încă n'a fost ministru 
prezident, pe care oligarhia să-1 
exploateze aşa de mult pentru sco-

F O I Ţ A . 

XI. 

Afară viscolea într'una 
Ş i fulgi uşori jucau prin slavă 
Ş i ţ i c ţ i sfăşia durerea 
Sărmana inimă bolnavă. 

Căci mă vedeai urcat pe vatră, 
Scriind în speria cu'n cărbune 
Şi 'n inimă simţeai cum vlaga 
P e zi ce merge/ţi tot apune. 

Căci mă vedeai mărunt şi palid, 
jucâttdu'mă cu nepăsare, 
Şi biata/ţi inimă de mamă 
Plângea ca robul în prinsoare. 

XII. 

Eram copil şi nu ştiam 
СеЛ chinul şi durerea, 
Eram copil şi nu simţeam 
Ce dulce/i mângâierea. 

U N I R E A 

purile sale, . ça pe Khuen-Héder-
váry. 

După eăderea lui numai o în
trebare îşi poste pune prezumtivul 
şef al guvernului: Ori va merge pe 
urmele lui Khuen şi va fi o jucărie 
în manile oligarhilor, cari de bună 
seamă, oă îl vor duce cu capul de 
părete; ori va întrerupe orice legă
turi cu coaliţia grofilor, căutând a 
inaugura o nouă eră în politica ţării, 
prin chemarea la vieaţă, la putere a 
forţelor, ce stau azi ascunse în 
popor. 

Nicicând n'a fost aşa de aproape 
împărăţia poporului şi a dreptăţii 
ca acum. Delăturaţi odată din cale 
aceia, cari azi caută răsboiu cu Viena, 
răsboiu cu naţionalităţile, prin un 
guvern energic, şi conştiu de mi
siunea sa, se vor ivi de bunăseamă 
zorile Ungariei nouă. 

„Aşa voeşte moştenitorul tro
nului — scrie o foaie maghiară — 
ca să încete odată, vieaţa aceea de
străbălată, aşa vrea, ca vieaţa mili
oanelor să fie cum se cuvine oa
menilor, se poată lucra, să aibă pri
lej se lucre şi să i-se plătească lu
crul. Drept, bunăstare, cultură cere 
ţara. Aceasta înseamnă votul uni
versal, egal şi secret, care va veni, 
căci trebuie să vină, şi dacă ni-l 
vor octroia«. 

Iar astăzi?... înţeleg şi ştiu 
Şi chinul şi durerea, 
Dar aste slove când le scriu 
Mi'e moartă mângâierea... 

Chinciş. é-

Ceasuri de seara. 
— Suferinţa creştinească. — 

In suferinţă avem iipsă de cea mai 
mare putere morală. Azi cât ar fi de grea 
lupta vieţii, lupta cu suferinţa e neasemănat 
mai covfrşitoare. Poate pentru-că simţim mai 
intensiv şi nesmintit, pentru-că avem mai 
multă vreme de gândit, suntem lăsaţi chiar 
pradă gândurilor. In lupta vieţii ne sbu-
ciumăm, alergăm, pândim, atacăm, învingem, 
cădem şi iar ne ridicăm, ne împărţim în mii 
de părţi. Geea-ce îndeamnă la muncă sau la 
desnădejde e legat vecinie de-o zi, de-un 
ceas, de interesele momentului. Nu facem 
altceva decât ne adaptăm vecinie împre
jurărilor, cari sunt vecinie schimbătoare. Dar 
cum delà aceste împrejurări atîrnă în multe 
privinţe binele sau răul pentru noi, instinctul 
de conservare ne porunceşte să le urmărim 
cu băgare de seamă, să ne folosim de prilejul 
ce ni-se îmbie, ori să ne ferim de el. Astfel 
gândurile noastre vor fi mereu împrăştiate, 
şi simţemintele puternic, dar fără adâncimi. 

Cu suferinţa, yieaţa ta se restrânge 
între cei patru păreţi ai unei camere, sau ehiar 
numai la patul pe care-ţi odihneşti chinurile. 

Nr. 27. 

Jfcseríjfl-'gr. cat. maghiară. 
Propagandát puternică a unor cercuri 

maghiare cu concursul guvernului actual de 
a face desbijiare în biserica noastră unită 
pe tema limbei liturgice, a scos la supra
faţă o chestie de cea mai mare importanţă 
pentru provincia noastră metropolitană de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Este ştiut lucru pretutindenea, cumeă 
atunci, când s'a făcut unirea bisericei româneşti 
cu Roma, biscriea noastră româneasca a ţinut 
ca limbă liturgică, limba vie, grăită de cre
dincioşii săi, Acest drept al bisericei noastre 
cu privire la limbă a fost codificat şi sanc
ţionat şi în legile patriei noastre, ca un 
drept esenţial al bisericei gr. cat. române 
unite; şi prin eanonisarea limbei româneşti, 
ca limbă liturgică, totdeodată s'a confirmat şi 
dreptul ei de a fi folosită pretutindenea în 
diecezele române d j n Ungaria unite cu bise
rica Romei neconturbat şi neviolabil! Acesta 
e un drept şi un privilegiu, care se dă foarte 
ra r unei biserici catolice şi numai din cauză 
foarte momentuoasă. 

Cauzele în urma cărora biserica noa
stră a fost împărtăşită cu acest privilegiu 
au fost: 

1. Pentrucă, cărţile noastre bisericeşti, 
liturgice şi corali au fost t raduse toate în 
limba română, şi această limbă se folosea 
pretutindenea în bisericile româneşti pe tim
pul unirei; 

2. Pentrucă limba să servească ca o 
punte de trecere la s. Unire şi a celoralalţi 
Români, cari trăesc într'o massă compactă 
de mai multe milioane-, 

3. Pentrucă Scaunul Pontifical a voit, 
să distingă biserica rom. unită cu acest pri
vilegiu, pentru multele străduinţe şi zelul 
înflăcărat manifestat întru îmbrăţoşarea cre-
•dinţei catolica adevărate; 

Murmurul luptei de-afară nu mai răsbate până 
la tine. Şi tncet-încet liniştea creşte tot mai 
mult în jurul tău, şi după un restimp te 
simţeşti singur. Poate întâia-oară în vieaţa 
încerci această durere neînchipuită: singură
tatea. Obicinuit să fi mereu în vălmăşagul 
lumei, să alergi cu cealalţi, să te cerţi, să 
dai lupte, să porţi discuţii, nici nu-ţi vine 
să crezi, în întâia ta singurătate, că tu cel 
din patul suferinţii ai fi cel de mai înainte, 
purtat pe valurile vieţii. Vei încerca deci, 
nesmintit, un simţemânt de groază, precum 
încercăm de câte-ori stăm înaintea unei clipe 
hotărâtoare din vieaţa noastră. Razimul care 
l'ai avut în lupta vieţii — nesfârşitele in
t e r e s e — cad de-odată cu isolarea ta. Rămas 
singur vei avea senzaţia, că se apropie de 
tine o apă mare, dar liniştită, care însă ca 
toată liniştea te poate înghiţi. Se deşteaptă 
adecă în tine rând pe rând toate tainele 
sufletului tău, pe cari acum le auzi căci în 
jurul tău e linişte. Gândurile resar mereu 
ca dintr'uu isvor nesecat, nu se depărta ci 
plutesc în jurul tău, fără a se închega în
tr 'o anume judecată. Tu te vei simţi tot 
mai străin în mijlocul lor, te vei teme de 
această mare tăcută, de care abia-ţi poţi da 
seamă c'ai purtat-o totdeauna cu tine, c'a 
izvorit din tine. Te vei simţi singur şi fără 
putere şi această singurătate, până ţine, e 
cea mai grea povară din restimpul suferinţelor 
trupeşti. Băgaţi numai de seamă expresia 
Întipărită pe feţele, în privirile celor cari au 
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4. Pentrnca S. Scaun Pontifical tntru 
ra ţa Sa înţelepciune şi iubire faţă de noi, a 
ştiut cât d e preţioasă ne este limba, şi chiar 
de aceea ne-a lăsat-o intru Întărirea şi lă
ţirea sfintei Uniri intre români . . 

Această rară distingere şi inteuţiune a S. 
Scaun se. vede diu Instrucţiunea s. Congre-
gaţiuni de Pr . F . din 28 Iuniu 1858, unde 
se zice: „SS. D. N. Pius PP. IX. unitos fa-
voribus augere non destitit". Se vede mai 
încolo din însuş faptul, că această biserică 
In anul .1853 prin Bulla Pontificia „Eclesiam 
Christi" s'a ridicat la t reapta de provincie 
Metropolitană cu trei Episcopi sufragani, in 
fruntea cărora stă Metropolitul de Alba-
Iulia şi Făgăraş. Tot prin supralăudata 
B u l l a s'a scos această proviucie de sub juris-
dicţiunea arhiepiscopului rom. cat. de Ştrigon 
„et quavis alia potestate et praerogativa 
iurisdictionali in perpetuum pari ter exemptae 
sint et l iberatae". Asemenea s'a scos şi die
ceza gr. cat. română de Oradea-mare de snb 
jurisdicţiunea arhiepiscopului r. cat. de Ştri
gon şi s'a făcut sufragană proviuciei Metro
politane rom. nnite. 

Prin această institnţiune salutară, bise
rica noastră rom. unită a fost dotată cu 
dreptul, de a'şi d i rege , ea singură afacerile 
sale de rit şi disciplină făcându-se depen
dentă deadreptul delà Scaunul Pontifical delà 
Borna pentru totdeauna. Oar totodată s'a 
determinat şi teritorul fieşte cărei dieceze 
sufragane, parohiile şi credincioşii, asupra 
cărora au de aşi esercia Ordinariatele drep
turile lor episcopeşti. 

Subt astfel de îngrijire părintească a S. 
Scaun biserica noastră unită din an în au 
s'a întărit tot mai tare, şi prin înţelepciunea, 
vrednicia, zelul apostolic şi abnegaţiunea 
lăudaţilor ei Presuli şi Arhierei şi-a câştigat 
tot mai mare auctoritate şi vază înaintea 
tuturor popoarelor conlocuitoare în aceasta 

ţară. Ba fraţii noştri de acelaş sânge şi 
limbă, cari petrec încă în neunire, văzând 
progresele neasemănat de mari a clerului 
unit în ştiinţa fi moravurile sacre, sunt siliţi 
să recunoască, ciuntă s. Unire este paşn! cel 
mai fericit şi norocos în istoria bisericei şi 
a neamului ncstru. 

Acum dară, când biserica unită grijită 
cu iubire şi blândeţă de Mama-sa, a crescut, 
s'a des voltat şi întărit, şi ca o fică binecres
cută încearcă a-şi desrolta facultăţile sale 
nobile, ca să arate, eă privilegiile şi dreptu
rile exemple, podoabele cu cari a fost în-
frumseţafă, nu s'a prădat pe o fică necre
dincioasă a Mamei; acum, când biserica 
unită, ca o păsărică tinărâ în sbo'rul său 
viguros s'ar yedea mai aproape de scopul 
său sublim, spre mai mare bucurie şi plă
cere a mamei: să fie cu putinţă, că tot aceeaş 
Mamă se încuviinţeze, ca vânătorul nemilos» 
— care de mult a iuat-o la ţintă — să-i 
dee lovitura de moarte prin înfiinţarea unei 
episcopii gr. cat. independente cu o nouă 
limbă liturgică ne mai folosită în formă le
gală până acum în biserica? Care episcopie 
în forma, cum se plănoeşte ar avea menirea 
să desmoştenească de tot avutul scump, care 
Pa erezit delà părinţii săi soru-sa mai bă
t râna? O astfel de procedură ar fi ne mai 
pomenită în trecutul bisericei catolice şi ju
decătorul superficial al faptelor ar judeca, 
că pentru aceea se lasă a fi pedepsită şi 
condamnată aceasta fică oarec&nd iubită, pen
trucă Mama a simţit, că voeşte a se lăpăda 
delà s. Unire ; sau n'a fost destoinica a co
respunde aşteptărilor s. Scaun, puse în ea; 
sau a abuzat de atâta dragoste, cu care s'a 
arăta t SS. PP. ai Romei faţă de ea şi s'a 
prea încrezut şi s'a sumeţit, iar acum a atras 
ura fi detestarea S. Scaun asupra sa; sau 
că a devenit biserica noastră sterilă şi no-
aducând nici după atâta îngrijire şi cultivare 

fructele atât de mnlt dorite, i-s'a pus săcu-
rea la rădăcina în forma de o episcopie 
exempta, că a noastră provincie Metropoli
tană să se şteargă de pe faţa pământului, şi 
să se ridice în locul ei o noua biserică cu 
nonă lim bă liturgică şi cu puteri nouă, ca 
se aducă fructul dorit la vremea sa. 

Dar judecătorul drept şi real al lucru
rilor uşor poate vedea, că necum nu e ade
vărat din toate acestea, şi ar ajunge la con-
clusiunea foarte firească, că înfiinţarea unei 
astfel de episcopii între împrejurările de azi 
din Ungaria d'a capo ar fi cea mai daună-
cioasă şi detestabilă, pentru cauza s. Uniri 
de o parte, iar de altă parte s'ar urca un 
caz de precedenţă foarte periculos în bise
rică pentru pacea şi prosperarea ei, s 'ar 
codamna nevinovat la moarte o provincie 
bisericească înfloritoare. 

S'ar lucra însă chiar şi în contra în-
tenţiunii s. Scaun Apostolic şi pracsa Curiei 
Romane, care voeşte, ca unitatea credinţei 
catolice să se exprime şi din afară prin uni
tatea limbei liturgice; şi numai acolo permite 
cutare graiu viu de a se folosi ca limbă li
turgică în biserica orientală, unde usul se
cular precum şi mulţimea creştinilor, cari o 
vorbesc, o recomandă ca atare. Ce priveşte 
limba maghiară, cu deplina conştiinţă putem 
zice, că nu întruneşte nici una din acele ca
lităţi, Pentrucă maghiarii au limbă liturgică 
folosită de 900 ani cea latină, aşa dară limba 
lor n'a fost folosită nici când în biserică, 
nu o recomâudă uzul secolar. Dar nu o re
comandă nici mulţimea sufletelor, cari o 
vorbesc, pentrucă maghiarii catolici au limba 
lor liturgică: cea latină, şi ei până acum nu 
s'au arăta t aplicaţi a se lăpăda de ea. (Poate 
că după ce se va canoniza limba lor în bi
serica g r -ca t . le-a veni poftă şi catolicilor 
maghiari la aşa ceva. voind a satisface prin
cipiului quod uni instum, alteri aequum, că 

suferit îndelungat. Veţi ceti aci nn numai 
urmele durerilor trupeşti, ci mai ales ale 
suferinţelor sufleteşti. 

Ca să poţi trăi în singurătatea sufe
rinţelor tale, ca să poţi simţi iarăşi o putere 
de voinţă în tine, omni cel nou, omul durerii, 
ai lipsă de un razim nou. Şi razimul acesta 
nu va veni dinafară, delà mângâierile ru
deniilor şi ale pretinilor. Ori-cine va fi băgat 
de seamă cât de reci rămân la toate mângă-
erile noastre, cei cari sufer de vreme în
delungată. Razimul acesta t rebue să vină 
din noi înşine, din însăşi fiinţa uoastră. 

Dar cam ne putem câştiga acest razim ? 
Cine ni-1 a ra ta? Cine ni-1 dă? Cum îl poate 
ghici, cum îl poate prinde sufletul nostru? 

întrebările acestea chinuitoare mi-le 
pun in acest ceas de seară, când afară, o-
dată cu inserarea, au început să cadă picuri 
grei de ploaie şi să mugească vântul. In 
jurul meu, in cameră, e linişte şi răpăitul 
ploii s'aude necurmat. Pe dinaintea mea 
trec chipuri de oameni cunoscuţi pe cari 
i-am văzut în suferinţe îndelungate. Nici u-
nul nu e senin, delà bătrân până la copii. 
Un suflet întunecat, încruntat chiar la unii, 

s'a întipărit pe feţele lor slăbite. Іші aduc 
aminte de fiecare, şi-mi reconstruesc fraze 
spuse de ei. Puţine raze de soare se strecu
rau în sufletul lor obosit. Şi dupăce vreme 
îndelungată n'am putut răspunde Ia nici o 
întrebare, m'am ridicat delà masă, obosit şi 
turburat. Atunci mi-a răsărit de-odată chi
pul tău de suferinţă, cinstite părinte şi fos
tul meu profesor. Pe-o clipă am văzut lim
pede faţa ta palidă, trupul tău aproape e-
teric. Şi m'am cutremurat simţind, că voiu 
afla adevărul la întrebările mele. Căci chi
pul tău era de suferinţă pământeană, dar in 
scurta clipă în care l-am zărit, am descope
rit întipărită pe acea suferinţă o linişte, o 
pace, o seninătate pe care n'am întâlnit-o la 
bieţii mei boluavi. Şi mi-am zis îndată: iată 
un suflet care ş'a aflat razim puternic, razi
mul neîncunjurat de lipsă în suferinţele în
delungate. Dar' care e acest razim? 

Şi atunci am început să Jtnă gândesc 
la viaţa ta, întrucât o cunoaşteam, începură 
să-mi învie amintirile trecutului. îmi puse
sem o Întrebare, şi în loc să-i răspund, fără 
să Înţeleg pentru ce, începusem să mă gân
desc la viaţa ta. 

îmi învia îu amintire nn om al e re -
dinţii în toate faptele sale. Nu omul unei 
cutare sisteme filosofice, ci omul credinţei 
creştine. îmi aduceam aminte că omul acesta 
nici odată nu voia să iasă Ia iveală marea 
comoară ce-o purta în suflet: convingerea 
adâncă, religioasă. Dar ori cât ar ti cercat 
să ascundă ceea ce avea mai scump, din 
vorbe, din priviri, din liniştea întipărită p e 
faţă, dar mai ales din fapte se putea cu
noaşte totdeauna, ceea ce omul acela voia, 
să ascundă. Şi cel dintăi rezultat al faptelor 
şi purtărilor sale era, că cei din jurul вад 
aveam în el o încredere deplină. Nu se si
lea să fie prietinul sau favoritul cuiva, şi 
totuşi ne încredem în el cu toţii mai mult 
decât în cel mai bun prietin. 

Să te încrezi în cineva! iată o vorbă 
mare, care atât de rar se poate adeveri în 
zilele noastre. Mă opresc la aceasta vorbi 
mare şi mă întreb: de unde aceea încredere 
deplină? Presupune la toată întâmplarea o 
mare forţă, o neînvinsă putere. Dar fisică? 
Nu, — morală. Presupune aceea încredere 
şi isvoreşte dintr 'un suflet puternic. Şi când 
mă gândesc acum: ce-a putut .întări acel 

D e p o s i t 
d e f a b r i e a t e d e l i n o l e u . 

L E O P O L D H A A S în Cluj, piaţa 
Mátyáskirály N r . 11 . 

îşi r e c o m a n d ă , următoarele mărfuri: Linoleu veritabil de plută pentru tapetarea p a -
reţuor; tapete fugative pentru prânzitor; feţe de masă din pânză cerată; ştofe de 
obdus sofe (otomane); dantele pentru credenţ; şurţe de pânză cerată pentru copii şi 
dame. Articlii de gumă, snposite de aşternut, cotce, păpuşi, piepteni, pălării de piele, 
şăpci (chipie), călcâie de gumă, pantofi, ghete de gimnastică, galoşi şcl. în asor

timent foarte mare. — 
A d r e s a e d e m o m e n t . — Cereţi P r e ţ - c n r e n t . (41) 1—26 
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•aşa să tie cravatai şi mai mare, spre mai 
mare bucurie a vrăjmaşilor bisericei catolice). 
Dacă maghiarilor nu le trebuie limba lor în 
biserică, atunci cui îi trebuie? Acelor vre-o 
câteva mii de ruşi din Ungaria şi unora 
dintre români, cari in contactul zilnic cu po
porul maghiar şi mai ales aoum cu şcolile 
de stat maghiare, pricep mai bine limba 
maghiara, ca limba sa maternă, aceştia insă 
abia sunt vre-o câteva mii. Deci nu o reco
mandă nici mulţimea sufletelor, tari o doresc 
şi vorbesc. In urma acestora e evident, că 
fără nici o bază reală s'ar înmulţi limbile 
canonice în biserica orientală şi s'ar lucra 
de cercurile competente, chiar în potriva 
praxei bisericei catolice. 

Efectul dăunăcios, care Tar produce o 
asfel de procedură pentru s. Unire e incal
culabil; pe cum se va vedea din următoarele 
constatări. 

(Va urmà. 

A j u t o r d e s t a t p e n t r u C o n -
s i s t o r u l gr . or . r o m â n d i n O r a d e a -
m a r e . Cetim In „Tel. român": Suntem 
informaţi din loc competent, că ministrul 
cultelor şi instrucţiune! publice a ridicat 
ajutorul de până aci de 12.000 cor. anual, 
care 11 primia Consistorul nostru din Oradea-
mare delà stat, delà 1870 la suma de 
2p,000 cor. făcându-se, iii-'chipul acesta, po
sibilă îndeplinirea a două posturi de refe
renţi, cel şcolar şi epitropesc, cari în lipsa 
de mijloace băneşti au rămas neîndeplinite 
până ln prezent; apoi s'au îmbunătăţit tot
odată şi leflle funcţionarilor consistoriali, ur-
-cându-se plăţile referenţilor şi secretarului 
consistorial la câte 4000 cor. anual. 

Corespondinţe. 
Prelegere poporală 

în îndoi. 
Despărţământul, Îndoi al „Astrei", deşi 

foarte tinăr, conştiu de chemarea sa, tru
deşte din greu pentru desuierţirea şi lumi
narea poporului rămas şi ascuns prin cre-
patnrile munţilor. Comitetul acestui despăr
ţământ / і plecat pe sate, ca ştiinţa scoasă 
de priu cărţi, în decursul multor ani şi 
pe lângă mari cheltuieli, să o dea de-a 
gata scumpilor noştri ţărani. Să o toarne ln 
o formă frumoasă şi uşoară la creerii şi 
inima celor neînvăţaţi. 

Prima prelegere poporală s'a ţinut în 
comuna Şchiopi, unde oratorii au fost viu 
ascultaţi şi răspătiţi cu calde mulţâmite din 
partea peporului. A doua prelegere s'a ţinut 
ln Cacova. de asemenea bine succeasâ. A treia 
prelegere s'a ţinut la 25 Febr. 1912 ln frun
taşa comună îndoi. 

La 4 ore d. a. după sf. vecernie, biserica 
spaţioasă a Indolului a fost înghesuită de 
oameni. Se putea ceti pe feţele tuturor setea 
şi dorul învăţăturilor şi poveţele frumoase. 
Directorul despărţământului protopopul Ioan 
Buour salută cu bucurie poporul, care s'a 
présentât m număr aşa de frumos. Apoi 
desvoaltă tema „Despre pocăitism" şi eu 
aparat stientific reiaptă aserţiunile pocăiţilor, 
cari s'au f încuibat în ţinutul acesta în nu
măr mare. Dupăce spune începutul şi scopul 
acestei secte, dupăce arată absurdităţile cre
dinţei pocăite şi dupăce aseamănă credinţa 
cea adevărată sau mai bine zis biserica ade
vărată cu ' pocăitiemul, zdrobeşte cu desă

vârşire pe acest din u r m a . Poporul era foarte» 
satisfăcut văzând cum preotul lor ştie să 
apere legea strămoşească şi să ferească po
porul de învăţăturile falşe ale pocăiţilor, ce 
descercotează pe credincioşii din Îndoi. Un biet 
nefericit, ce era să cadă pradă pocăiţilor la 
auzul acestei frumoase vorbiri a dlui protopop 
i-a părăsit cu totul pe pocăiţi şi s'a întors 
iarăşi la legea sa. 

Urmează apoi părintele Nicolae Ra-
coviţan din Şchiopi: „Despre alcool". Prin 
exemple frumoase, prin date statistice arată 
tristele efecte ale alcoolului. Arată cum 
românul primeşte această otravă delà leagăn 
începând, şi până la groapă. Oratorul a fost 
ascultat cu atenţiune şi aprobat chiar de toţi. 
Că oare picat-a sămânţa în pământ bun e 
taina viitorului! 

Urmează apoi la cuvânt părintele din 
Şutn, Longin Corcheş vorbind despre oficiul 
preotului şi despre legătura strânsă, ce trebuie 
să fie între preot şi credincioşi. Arată mi
siunea preotului: „Ori àe veţi lega pe pă
mânt, vor fi legate şi în ceriu şi orice veţi 
deslega pe pământ, vor fi deslegate în ceriu". 
îndeamnă poporul la iubire, stimă şi ascul
tare faţă de preot; şi, că în orice împrejurări 
triste să ee alipească ca toată Încrederea 
de preoţii săi. 

Docenţele dl Bolboacă din Şchiopi vor
beşte despre legumărit; povăţuind femeile 
la cultivarea grădinilor! 

încheierea o face vicepreş. desp. dl Dr. 
Ioan Giurgiu, adv. mulţămind poporului pen
tru atenţiunea dată oratorilor. Roagă pe 
Dumnezeu ca sămânţa aruncată să Incolţască 
în inimile indoleniior. 

Goresp. 

suflet In care toţi ne încredeam, iarăşi îmi 
vin aminte faptele omului aceluia. Iar aces
tea fapte erau Uşile izvorlte din eredinţă, 
din credinţa creştină. Toate purtau pecetea 
acestei credinţe. Aşa dar sâ fie credinţa care 
singură poate întări şi face statornic sufletul 
nostru? Ori cât aş cerceta cu gândul, cu a-
mintirea, ajung la aceeaşi constatare: numai 
în omul cu viaţă curată te poţi încrede de
plin, iar viaţă curată văd, eă duc singnr a-
eeia cari se hrănesc din învăţăturile Evan
gheliei, cari cred, într'un om fără credinţă, 
adică cu viaţa pătată, nu te poţi totdeauna 
încrede. Ori când e capabil de-o altă pată, 
după cum ne arată cu pilde atât de dure
roase viaţa zilnică. Şi cu cât meditez mai 
mult asupra acestor constatări tot mai lim-
pede-mi resare adevărul: razim în marile 
suferinţe nu ne poate da decât credinţa 
creştină. De aceea mi-a apărut, cinstite pă
rinte, chipul tău plin de pace şi linişte, deşi 
suferind, pentrucă ai acest razim. Nu l-ai 
câştigat ln cursul suferinţelor numai, ci l-ai 
avut decât erai ln sbuciumul lumei. 

De atâtea ori am auzit cuvinte neînţe
legătoare ori pline de dispreţ, despre această 
credinţă, şi am cetit cu toţii, în cât credem, 
eă ar fi sosit de mult momentul să punem 
întrebarea: ce ne puteţi da voi toţi hulitori 
în locui acestei credinţe? Arătaţi-ne un ra-
sim, de pildă, care să ne ajute să suferim 
cu răbdare durerile trupeşti cel puţin, dacă 
nu ne puteţi da o învăţături, care să lini

ştească suflelele noastre. Sădiţi-ne, dacă puteţi 
o convingere ln suflet, ca să ne putem lim
pezi gândurile şi să ne întărim inima, când 
stăm părăsiţi pe patul suferinţelor grele. 
Daţi-ne o luntrişoară cât de mică, in care.şi 
ne putem mântui când valurile grele ale 
durerilor bat toate la porţile sufletului nostru 
şi-1 inundeazâ. 

Oameni cu voinţă tare până sunt să
nătoşi cunoaştem' destui şi intre cei, cari cel 
puţin la aparenţă, trăiesc fără credinţă. Dar 
arătaţi-ne un om cu voinţă Intradevăr ne-' 
strămutată, în cursul unei boale îndelungate ! 
Ce mângâiere ne pot da, îu asemenea cazuri 
toate filosofiile sau ştiinţele? 

Spun: sunt legi nestrămutate după cari 
un trup se îmbolnăveşte azi incet-încet se 
macină. Dar pentru ce? Pentrucă aceasta e 
lege pentru tot ceea ce-i viu în lume. A-
ceasta e o explicare, dar nu o Învăţătură, 
nu un tenieiu, pe care se poate răzima su
fletul cel neraângăiat, care însă cere, din 
firea lui, un punct de razim. 

Spun: Chiar şi între păgâni au fost 
oameni, cari au stat liniştiţi nu numai în 
cazul boalelor, ci mai vârtos cu cea mai 
mare linişte şi-au luat chiar vieaţa. Dar, 
după convingerea noastră, aceasta nu-i un semn 
de putere de voinţă, ci o îmbolnăvire a voinţei 

Dar Mântuitorul ne-a învăţat să su
portăm cu răbdare suferinţele. El nu numai 
ne-a Învăţat, ci ne-a şi dat putere pentru 
această grea încercare, cea măi grea din 
vieaţă. Ne-a dat credinţa, ne-a dat sfintele 

taine. Şi toţi cei ce se adapă din acestea 
două isvoare, şi singur numai ei, rămân li
niştiţi cu voinţa nestrămutată in cele mai 
îndelungate chinuri. Amintesc mereu „voinţa" 
pentrucă aceasta ne pricinueşte chinurile cele 
mai mari ln suferinţe. Mintea e liberă, ea 
se poate gândi cât vrea, dar voinţa ni-e în
cătuşată în trupul nostru bolnav. 

Suferinţa creştinească, — adică a ră
mânea liniştit, cu adânci convingeri în cursul 
unei boale, care poate ţinea ani întregi, e un 
fapt, pe care nu-1 va putea desminţi nime. 
Nici nu cearcă să-1 desminta, ci cum li-se 
cade oamenilor de ştiinţă, să-1 explice. Şt 
spun: e o fanatizare a fantasiei şi nimic 
mai mult. 

Să zicem, că e fanatizare. Dar pentru 
ce nu poate nici o concepţie ştiinţifica să 
fanatizeze astfel închipuirea bolnavului, in 
cât ani îndelungaţi, să sufere, fără a cârti, 
suferinţa? Pomenitu-s'a vre-o dată ca un om 
în mare durere sufletească sau trupească să 
strige după ajutorul ştiinţei? 

Nu. Să pricepem. In suferinţă strigă 
însuşi sufletul nostru. Iar pe acesta, durere, 
ştiinţele-1 lasă gol şi până trupul e sănătos. 
Sufletul omenesc nu primeşte decât o hrană, 
o singură hrană: credinţa. Şi aceasta, e unul 
din temeiurile cele mai puternice, că sufletul 
„nu-i din lumea aceasta". Precum nu-i din 
lumea aceasta nici „suferinţa creştinească", 
pe care dacă n'o înţelegem s'ar ţinea cel 
puţin de caracterel nostru, să n'o ridiculizăm. 

I. Agârbiceanu. 



Revis te . 
Românit* CMebrui scriitor fran

cez Jean Richepin petrecând în Bu
cureşti, ar luat parte la o şedinţă 
festivă a Academiei Române, unde 
a fost- prezentat academicianilor, 
români. Prezidentul Academiei, dl 
Iacob Negruxzi l-a salutat cu urmă
torul discurs: 

Domnilor ţi iubiţi colegi, 
„Daţi-mi voie să vă prezint pe 

dl Jean Richepin, care găsi:)du-se 
în oraşul nostru ne face onoarea să 
vie printre noi. 

Deşi cei mai mulţi membrii ai 
instituţiei noastre văd astăzi pe dl 
Richepin pentru întâia oară, noi îl 
cunoaştem toţi prin operile sale: 
frumoasele sale poezii, incompara
bilele sale romane şi piese de tea
tru, prin tot ce a produs marele 
său talent şi bogata sa imagi
naţie. 

Afară de aceasta, dl Richepin 
este membru al Academiei franceze, 
aceea ilustră adunare care, de a-
proape trei secole, străluceşte o 
lumină falnică, care a avut în sâ
nul ei oamenii de geniu cei mai 
vestiţi şi a răspândit luminele sale 
asupra tuturor popoarelor de pe 
pământ până la cele mai depăr
tate, 

Tinára noastră Academie ro
mână şi-a propus să imiteze acade
mia franceză cu toată modestia, ce 
comportă juneţa şi situaţiunea ei, 
dar cu voinţa hotărîtă de a ocupa 
prin lucrările ei un loc în marea 
familie a popoarelor civilizatoare. 

Domnule Richepin, vă urez 
bunăvenire în numele Academiei 
române; vă exprim încă odată toată 
admiraţiunea noaatră; vă mulţumesc 
pentru vizita ce ne faceţi şi vă rog 
să luaţi cu Domnia-voastră despre 
instituţiunea noastră şi despre po
porul român aceeaşi aducere aminte 
simpatică, pe care noi vă vom păs-
tr-o Domniei-voastre totdeauna". 

Dl Jean Richepin răspunde în 
cuvinte călduroase, spunând că în 
calitate de membru al Academiei 
franceze, se consideră ca frate mai 
mare al tinerei Academii române. 
Dintre popoarele nolatine — spune 
dsa — poporul român este uel mai 
tinăr, dar în aceiaş timp este po
porul, care a făcut în timpul cel 
mai scurt cele mai mari progrese. 
Poporul român, plin de vigoare şi 
inteligenţă are menirea de a con
tinua opera de civilizaţie a vechilor 
popoare latine. 

N o u t ă ţ i . 
P e n t r u „ S f â n t a C a s ă d i n L o 

r e t o " . Cetitorii „Unirer ' — cunosc încă 
din nr. 1 — 1912 (Partea l i terară: „Sfânta 
Casă din Loreto" — pag. 6) iar alţii şi 
din broşura apărută sub aceiaş titlu pag 
43—47, că subscrisul mi-am propus să duc 
ia vesticul sanctuar al Preacuratei Vergüte 
din Loreto — cu prilejul celéi mai de-
aproape călătorii ce o voiu întreprinde în 
italia — un rând de vrednice ornate sacre 
după ritul b ;sericii noastre, precum şi toate 
cărţile liturgice de lipsa la celebrarea sfintei 
iiturgii, ca un prinos al bisericii greco-catoliee 
româneşti. La aceasta m'am decis din îm
prejurarea, că în vara trecută umblând prin 
Loreto, a trebuit să-mi duc din Gherla un 
rând de vesminte bisericeşti şi cărţile nece
s a r e — ça să pot sluji sf. Liturgie între înşişi 
pâre ţii Căsii Născătoarei de Dumnezeu — 
în care cuvântul Trup s'a făcut precum şi 
din împrejurarea — că intre diferitele daruri 
tn valoare de zeci de milioane ce se află în 
acel loc, — daruri aduse din deosebite părţi 
a lumii latine-catolice, numai din patrea 
bisericii orientale-catolice nu poţi afla şi 
vedea nici cel mai mic dar, nici măcar un 
rând de haine bisericeşti, cât de modest, şi 
cât de simplu, ca să serveşti o sfântà Liturgie 
grecească.. . 

Spre acest scop în aceeaşi lucrare am 
amintit că fraţii preoţi ar îndeplini o faptă 
spre mai marea mărire al lui Dumnezeu şi 
într 'u onoarea Preacuratei Vergiire Maria, 
dacă în cercuri intime . a r porni o colectă, 
ca aşa la timpul sau să. se poată face paşii 
de lipsă pentru pregătirea unui splendid 
rând de ornate sacre bisericeşti prin fetiţele 
Internatului Vancean din Blaj. 

Până acuma au binevoit a contribui 
spre acel scop: Preaouoratul dr. Elie Daian 
protopop Cluj —- 5 cor., apoi din parohia 
Şoimuş — comitatul Sălagiului — dela mai 
mulţi credincioşi s 'au colectat 18 cor. 06 fii. 
Aceşti bani s'au depus la banca „Concordia". 
Cei mai mulţi înainte!.... Dr. Victor Bojor, 
profesor de teologie. 

O n o u ă b i n e f a c e r e . Dl Vasile 
Stroescu, a căruia binefaceri ca o ploaie 
bogată şi binecuvântată se revarsă de doi 
ani încoace asupra săracului Ardeal, s'a mi
lostivit a ne dărui şi nouă un ajutor de 200 
cor. la ridicarea bisericei gr.-catoiice din Be-
lotinţ. Dumnezeu să-i răsplătească însutit. 
Belotinţ la 10 Martie 1912. Alexandru Pop, 
preot gr.-cat. 

D e c l a r a ţ i e . D 8 un timp încoace 
a început a se lansa In coloanele ziarului 
„Gazeta Transilvaniei" un şir de articli, prin 
cari intenţionat se ponegresc persoanele, cari 
stau în fruntea despărţământului „Gherla" 
ai Asociaţiunii noastre: d-nii dr. Petru Fa
bian şi dr. Vasile Moldovan. După-ce noi 
subscrişii cunoaştem atât activitatea perso
anelor atinse, cât şi valoarea argumentelor 
produse contra lor, — constatăm că preotul 
anonim nu e condus de dorul de a tolosi 
causei obşteşti prin descoperirile sale de 
valoare dubie, ci mai mult de dorul de a 
diseredita şi a ponegri înaintea opiniei pu
blice. Prin urmare nu numai că nu ne 
identificăm cu preotul anonim, ci Într 'u cât 
se afirmă a fi „preot din jurul Gherlei" — 
protestăm, ca sab „firma" aceasta să pone

grească bărbaţi vrednici şi cinstiţi In mod 
atât de perfid. Ori dacă cugetă, cà e 1« 
drept, nu se folosească de „firmă", ci de su
mele lui adevărat. 

Iar pe d-nii dr. Petru Fabian şi át. 
Vasile Moldovan, pe ceri preotul anonim 
voieşte să-i „alunge" din fruntea despărţă
mântului Ii rugăm se re mână la locul ende 
i-a ridicat încrederea generală a despărţă
mântului asigurându-i de recunoştinţa, în
crederea şi simpatiile noastre. 

In interesul adevărului ni-am ţinut de 
.datorinţa să le spunem aceste. Gherla, la 
10 Martie 1912. Paul Bocea preot, Augustin 
Ciceovan, Alimpiu Pop, loan Mureşian, Ратеі 
Saivan, Andreiu Oltean, Ambrosiu Haian, 
Stefan Mureşan, Athanasia Pasca, Pompei 
Vlăduţiu, Daniil Oltean, Iuliu Dragoş, Aurel 
Marosan, Iosif Leményi, preoţi din jarul 
Gherlei. 

M u l ţ u m i t ă . (Urmare şi fine)Ca oca-
ziunea balului aranjat in Blaj la 12 Februarie 
a. c. în favorul studenţilor bolnavi, au solvit 
seara la cassă: Fam. Pop N. 4 cor., d-şoara 
Crainic, Urisin 2 cor., fam. Truţia 4 cor, 
d-na văd. Stoica, Blaj 2 cor., Suciu Emil 
l cor., V. Baciu, Teiuş 3 cor., d-şoara Silvia 
Socol, Cian 2 cor., E Călugăr 2 cor., Bărbat 
N. 5 cor., fam. Negruţiu, director 6 cor., 
fam. Petru Suciu, prof. 4 cor., Carol Nagy 
hotelier 5 cor., fam. Bindea, pantofar 4 cor., 
N. Giätzer, dir. de bancă 10 cor., A. Zeiier, 
pictor 2 cor., loan Metea, teolog abs. 2fcor., 
d-na văd. Radeş, Veza -4 cor., a trimis mai 
târziu Alexiu Trif, preot Făget 2 cor. 

Laolaltă au întrat 920 cor. 20 fii. 
s'au spesat 172 cor. — „ 
venit curat 78І cor. 20 fii. şi 

un scris fonciar urban de Bucureşti de 100 
lei, dăruit de d. loan Săbădeanu, comerciant 
In Braşov. 

Tuturor contribuenţilor şi sprijinitorilor 
ii-se esprimă cea mai sinceră mulţumită. 
Gavriil Precup, profesor cassar, Vaier iu 
Suciu, profesor controlor. 

N e c r o l o g , f Dr. Ion Borcia, profesor 
membru suplinitor în comitetul central al 
„Asociaţiunii", secretarul secţiei şcolare « 
„Asociaţiunii", etc., a încetat diu viaţă după 
scurte suferinţe în Sibiiu la 10 Martie a. 
1912, la, orele 9 ' / 2 a. m., în al 32-lea an al 
etăţii.— • Condolenţele noastre sincere pentru 
această prea timpurie pierdere. 

— f Univ. med. Dr. Alexandru Popa, 
medic de oraş cercual în Viena (Speising) 
original din Blaj, a repausat Duminecă, tn 
3 martie 1912, după multe şi grele sufe
rinţe, împărtăşit cu ss. Taine, în al 50-lea 
al al etăţii sale.. 

— f Gabriela Csdkai n. Pop, preoteasă 
gr.-cat. în centea, a repausat după un morb 
scurt dar grav, prevăzută fiind eu sfintele 
sacramente a muribunzilor In 5 Martie a. &, 
în etate de 24 ani şi 7 ani a fericitei sale 
căsătorii. 

Odihnească în pace! 

Calfă tinără şi învăţăcel 
j se primesc în prăvălia de m a n u -
! factură şi măi furi curente. — L a 
! învăţăcel se cere să fie absolvat 1 — 2 
j cl. gimnaziale sau asemenea şcoli. 
I A se adresa la: 

(46) 2 - 6. 
A u g u s t i n Stupariu. 

Ba lázs fa lva . 
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VOEVOZII. 
Povestire originală a „Unirii". 

de Delà Bistriţă. 
(Continuare). 

— Nu ştii ÓV ce? Apoi atunci uite 
să-ţi ziç eu de ce. Dacă zici că jupanii n'au 
putut alege pe Vodă, acum s'au strîns să-i 
aleagă batăr domniţa! — zise Ştefăniţă 
rîzând. 

— Bată-te norocul, că amarnic mai 
eşti — grăi jupâniţa, rîzând şi dând din cap. 

— Şi ai să vezi d-ta, daca jupanii n'or 
alege pe Zamfira de domniţă, — zise iar 
voinicul, plin de glumă. 

— Şi pe ce ne punem rămăşag, dacă 
nu crezi, că eşti Vodă? — îl întrebă jupâniţa, 
cu un glas măngâios şi dulce. 

— Pe ori-ce vreai... 
. >. — Pe ori-ce vreau? Uite, atunci se 

mă iai de domniţă, dacă ai să fi Vodă. 
— He, he, he, — fugi şireato şi dă-mi 

pace cu aşa rămăşaguri.... 
-r- D'apoi dacă nu vreai să crezi, 

Măria Ta. 
- —i Ia r cu Măria mea? Nu mă mai 

măriţi atâta, că acuşi vă părăsesc... 
— Ba mai bine să iai încă un pahar 

de rachiu,, — îl îndemnă hătmăneasa. 
— Mulţumesc d-tale, eu cu rachiul nu 

prea bat. Poate că oamenii mei vor mai fi 
dorind căte-o duşcă. 

— .Mă duc, — zise bătrâna, — să-i 
cinstesc în sănătatea Măriei Tale. 

— Iar cu Măria mea? 
Hătmăneasa eşi să cinstească pe aprozi. 
— Şi când ai de gând să pleci Ştefă

ni ţă? îl întrebă jupâniţa cu grije. 
— Acuşi. Mâni trebue să fim în Iaşi. 
— Nu noptezi la noi? 
— Nu, jupâniţa. 
— Dar cel puţin să stai cu noi la 

masă. 
— Bine, dar grăbiţi-vă. 
După aceste vorbe se sculară amândoi 

şi eşiră afară. Nişte fetişcane puneau masa, 
de-alungul ogrăzii, pentru toţi aprozii. Era 
mare mişare în ograda curţii. Iiitr'aceea ză
rile începură a se întuneca. Din depărtări 
venea un vânt răcoros, plin de miresme 
de flori. 

Ştefăniţă stătea de vorbă cu Zamfira 
în cerdac. Din când în câud se auziau pu-
fuirile de rîs ale jupâniţei. Jupâneasa dădea 
porunci şi în dreapta şi in stânga tuturor 
argaţilor, să se grăbească cu punerea mesii. 
Oştenii şedeau întinşi pe tăpşanul de iarbă, 
aşteptând cu nerăbdare să-şi astîmpere foa
mea. 

Iar după-ce mâncară şi băură yinişor 
din podgoriile Răducănenilor, încălecară fără 
zăbajă*Ja,. porunca scurta a căpitanului: „Pe 
cai, băieţi I я ' 

Şi porniră. 
Călăreţii sborau ca vântul spre cetatea 

Iaşilor. Din jos bătea un vânt subţire ră
coritor. Noaptea era senină şi limpede şi iu 
tăria cerului sclipeau stelele şi luna plină-
De departe se auzia un murmur de ape — 
era J i j ia , cu care oştenii se întâlniră în cale. 
In Iaşi nimeni nu bănuia sosirea lui Ştefăniţă. 

CAPITOLUL V. 
— Doamne, că frumos mai sună clopo

tele delà biserici, —- grăi Moş Purice cu 
bucurie căpitanului Ştefăniţă, pe când cu 
toţii coboreau încet-încet dealui Răpedei, în 
răcoarea dimineţii. 

— Frumos, tată frumos... ca de sărbă
toare, doar azi e sf. Duminecă, — răspunse 
căpitanul, netezind coamele armăsarului, din 

: cari eşiau aburi de sudoare. încă o leacă şi 
ajungem.... 

— Apoi de-aeum chiar că am ajuns... 
se zăresc vîrfurile schiturilor ce strălucesc 
la lumina soarelui, — vorbi iar Moş Purice, 
arătând cu degetul spre Iaşii învăluraţi în-
tr 'o pîclă fumurie. 

Din fundul codrilor suflă un vântişor 
subţire. Pe undele vântului, din desişuri, în 
triluri pline de farmec, veneau desmierdările 
priveghetorilor. Cu dragul lor cântec îm
buibau firea. Ciocârliile, ca în glasuri de 

: rugă, ciripeau imnuri de laudă în înaltul 
! văzduhului. Prin sbor, ca o săgeată, trecea 
j rândunica sprintena şi u?oarâ, ca un fulg de 
; peana, prinzând din întinderea zării musculiţe 
I pentru puişori. 
I Soarele cald al Cireşarului umplea tot 
! mai mult natura de viaţă şi dulce bucurie. 
I In faptul dimineţii ostenii ajunseră în preajma 
Í Saşilor. Tîrgoveţii Socolei, primeniţi în straiuri 
> sărbătoreşti, foiau pe uliţele s tr imte şi în

guste, cu gândul de a-şi mâna paşii spre 
! sfintele lăcaşuri. 

Ceata oştenilor, ce străbătea uliţa*Iungă 
a Socolei, umplea norodul de mirare — şi 

j mulţi din trecători se opreau pe loc ne-
i domiriţi şi se întrebau: 
j — Cine-s -aceştia, frate dragă, şi de 
' unde Doamne áu răsărit aşa tam ne sam ? 

— Are haz, — răspundea altul, — c'or 
j fi venind delà Nistru; să ne dea de veste, 
! că iar ne năvălesc Tătarii. . . 

—r Auzi d- ta? — fără glumă, că nu 
j grăeşti rău, — mai ştii, ce ne aşteaptă? 
I — Dar tu nene, văzut-ai pe călăraşul 
i din frunte ?... să-1 fi văzut, bre, — ce frumos 
\ holtei mai era, zău aşa! 
í — Ia taci, ce vorbeşti? 
'• — Ba să vezi. că din treacăt şi a în

tors faţa spre noi şi ni-a zimbit... 
— Dar incătrău se vor fi grăbind 

ei aşa? 
! — Apoi de aceasta te întreb şi eu... 

Aşa verbiau între sine mahalagii tîrgulni, 
cari îşi făceau fel de fel de presupusuri pe 
urma sosirei oştenilor. 

— Oare unde ar fi mai bine să po
posim, tatucă, — întreba Ştefăniţă din fuga 
zmeilor pe Moş Purice, — la Vornicul Ghiţă 
Tăutu ori la jupanul Alecu Costin? 

— Nu-i vorbă, că şi unnl şi altul ni-or 
primi frăţeşte, dar tot mai bine ar fi să 
t ragem la curtea Vornicului, — răspunse 
Moş Purice, — una că-i şi mai aproape, alta, 
eă are două fete rupte din soare. 

Oştenii ajunseră la curtea Vornicului 
Tăutu. Cum ai da din ochi, oştenii şi 
descalecară şi îşi duseră caii singuri în grajd, 
Oştenii obosiţi începeau să se împrăştie prin 
largul curţii, pe când Ştefăniţă întră în în
căperea odăilor bogate. 

— Acasă sunt gospodarii? — întrebă 
căpitanul pe Vorniceasa Tudora, care în
cremenind de mirare, îşi făcea cruce, văzând 
pe tinărul Ştefăniţă în casa ei. După o scurtă 
clipită grăi, dând din cap şi făcând ochi mari : 

(Va urma.) 

Floricele din raiu. 
Hartler 8. J. -Tóth S. J. 

(Continuare). 

Bucuria lui mai mare era atunci, când 
stăpânu-său i-a îngăduit să se ' ducă la sf. 
liturghie şi peste săp tămâna . Cu astfel d e 
prilejuri, îngenunchind înaintea sf. Cumi
necături , abia-şi putea sfârşi rugăciunea,, 
numai cu greu se pu tea deslipi de locul 
siânt şi reîntorcându-se acasă aducea stă
pânului său cele mai ferbinţi mul ţumite 
pentru marea sa îndurare. 

Avea o nespus de mare grijă ca. tur
ma sa să nu pască pe locuri străine, ori 
să nu facă daune în sămănături şi totuşi 
Га ajuns într 'o jnoapte o atare nenorocire ; 
îndată a chemat oameni de au preţuit pa
guba şi a făgăduit proprietarului , că va în
drepta totul, î n d a t ă ' c e îşi va primi simbria 
delà stăpânu-său. Dupăce peste câtva t imp 
s'a prezintat punc tuos la proprietarul .să-
mănăturii , pentru a-i plăti preţul ce-1 ho 
tărâseră, acesta n'a voit nici într 'un chip să 
primească desdăunrea, susţ inând, că î n -
tr 'aceea tocmai pe bucata d e loc păscută 
a fost rodul cu mult mai bun ca în cele
lalte părţi. 

Pe vremea coasei Paschal to tdeauna 
ducea cu sine o secere şi ajuta cu sârgu-
inţă când unei gazde, când alteia, ça prin 
aceasta se îndrepte dauna, ce poate ar fi 
făcut-o oile fără ştirea lui. 

Paschal însă n'a fost numai sârguin-
cios şi credincios în slujbă făr' şi altmin
trelea s'a străduit a fi iubitor de dreptate şi 
curat cu inima. Indatăce auzia undeva vre-o 
glumă nesărată, momentan se depăr ta cu 
scârbă şi mai bine s'ar fi lăsat să-1 taie 
bucăţi , decât ca buzele lui să le întine şi 
cea mai mică minciună. >Cu adevărat aşa 
a fost*, vorba asta i-a fost cel mai mare 
jurământ , şi la el era mai greu, decât ju
rământul înaintea judecătoriei pent ru unii 
oameni fără conştiinţă. Multă amărăciune 
şi chin i-a pricinuit atingerea cu tovarăşii 
săi păstori fiindcă aceia suduiau şi se jurau 
adesea, adesea minţeau şi se închegau la 
vorbe uşuratice, nu arareori se năşteau gâl-
ceve între ei şi trăiau în vrăjmăşie. Pas
chal ce e drept îi învăţa spre bine, dar în
dreptarea făgăduită nu ţinea mult! Asta cu 
atât mai vârtos îl Întrista, pentrucă gândea 
că întrucâtva poate şi el e de vină şi e 
părtaş în acele vătămări ale lui Dumnezeu, 
pe cari n u le împedecă . După mult post 
şi rugăciune, s'a hotărît in sfârşit, că pen
tru mântuirea sufletului său va părăsi lumea; 
deci în vrâstă de douăzeci de ani a păşit 
în cinul călugăresc a sf. Francise, unde a 
rămas până la capătul vieţii sale şi s'a fă
cut atât de sfânt, încât Dumnezeu a făcut 
multe minuni prin el nu numai după. 
moartea lui, ci şi până a fost în viaţă. 

* * * 

Vezi, dragă băiete, şi tu te poţi face 
sfânt, dacă urmezi pilda sfinţilor, pe unu 
într 'una pe altu într 'alta. Aşa bună oară 
propune-ţ i acum, că astăzi vei încunjura şi 
cel mai mic păcat, ca Paschal, şi dacă vei 
fi ispitit de ceva, gândeşte- te la ceeace îi 
frământa lui mintea in împrejurări de aces
tea, că adecă: »Dumnezeu pre tut indenea e 
lângă mine, el mă vede şi mă va pedepsi 
nesmintit de voiu păcătui*. Ispiteşte-ţi 
conştiinţa înainte de culcare, că oare peste 
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Sfat şi ajutor. 
Cei ce sufer in defecte de mistuire, dureri 
şi arsuri de stomac, constipaţie ş i al te 

scăderi împreunate cu aceste, 
află vindecare cu ajutorul 

' PIGURILOR DE STOMAC 
ai lui B R A D Y 

numiţi mai înainte „Picuri de MariaceU"* 
ce s'au dovedit de buni, acum mai bine 

de 30 ani încoace. 
Se află în fiecare apotecă. Q sticlă 

mare cu 160 cor., mică cu —-90 fileri. 
6 sticle deodată cu 540 cor. 3 sticle mari 
4 80 cor. trimise franco r dacă preţul se 
trimite înainte. 

Apoteca K B R Á D Y la „Magyar 
Király" în Viena I. Fleischmarkt 2. Depot 5. 

(13) 4 - 1 3 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa-, : 

Ioane, aranjare completă de hotele, cafenele ; 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, . 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta. 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vál lalat 

Budapest, IV., Gerlőezi-űtc* 'П. -Ш. '• 
(88) 44—104 (Központi varosháza mellett). 

zi n'ai vătămat pe Dumnnezeu cu ştiinţa şi 
cu voinţa. Cere-i apoi' iertare şi dar, ca în 
ziua următoare să poţi fi mai bun Înaintea 
feţii Sale. 

Sfânlul Bernardin de Siena. 
Picurul de rouă ce é drept n 'are stră

lucirea sa şi nu sclipeşte delà s ine: dar 
dacă se scaldă în razele soarelui ce răsare 
împrăştie o lumină atât de scânteitoare, 
încât parcă numai s'ar fi preschimbat în-
tr 'un soare micuţ. To t aşa stă lucrul când 
omul se gândeş te adeseori cu dragoste la 
Dumnezeu şi la sfinţii lui: pent rucă cău
tând de repeţi te ori la pildele strălucite 
ale acestora şi luându-le drept îndreptar 
pentru propria sa viaţă şi el însuşi va de
veni cucernic, bun şi sfânt. Foarte l impede 
se poate vedea aceasta şi la sf. Bernardin. 
El din frageda-i vrâstă începând a onorat 
şi iubit fierbinte p e Preacurata Fecioară şi 
<je aceea t inereţa lui e întru câtva reoglin-
direa vieţei Preacuratei . 

Bernardin s'a născut în oraşul Italiei 
•cu numele Siena, in 8 Septemvrie anul 
1380, deci tocmai în ziua de naştere a re
ginei cereşti. In vârstă de 3 ani a pierdut 
p e tatăl-său, iar peste 4 ani a murit şi 
mamă-sa şi Bernardin ajunse orfan; în ur
ma acestei întâmplări creşterea sa pe mai 
•departe a luat-o asupră-şi o mătuşe a sa 
cu numele Diana. Fiind pătrunsă cu ade
vărat de dragoste de mamă faţă de orfan, 
cel dintâiu gând i-a fost să sădească în 
inima lui Bernardin iubirea lui Dumnezeu 
si să trezească în el deosebi tă cinste cătră 
Preacurata . Bernardin dovedia apl icare spre 
b ine şi rodul acestei s t răduinţe a.fost acela, 
că nu numai a iubit şi onorat p e Preacu
ra t a ci s'a nevoit cu mare râvnă şi a-i urma 
virtuţile. 

In toată Sâmbăta postia în onoarea 
Preacuratei , -cerceta des icoanele şi capelele 
ei. Deaupra unei porţi a oraşului era o 
preafrumoasă statuă (chip de piatră), a 
Vergurei Maria; la aceasta se ducea el în 
toată ziua, o privea cu gingaşă cucernicie 
cădea în genunchi înaintea ei şirşi isprăvia 
rugăciunile. Când odată l'a întrebat o ru
denie de-a sa, că ce face acolo, a r ă spuns : 
»Ales un lucru îi cer Reginei cerului, că 
adecă între multele primejdii să mă ocro
tească; eu îs tânăr şi-mi t em curăţenia ce 
o ţin mai presus de toate comorile*. 

(Va arma.) 

P o s t a Admin i s t ra t ion! ! . 
Lozna mare. Am primit şi se va pu

blica, numai cât nu i-a sosit rândul. — 
Szamoslippó. S'a îndreptat , Foaia e plătită 
până la 31 Decemvrie 1911. Docnmentele 
data oeasione mai târziu. — Márkaszék. Am 
primit şi se va chita, dar n'a ajuns. încă 
rândul în foaie. 

P r o p r i e t a r - e d i t e r : AUREL C. DOMŞA. 
R e d a c t o r r e s p o n s . : AUGUSTIN GRUfţlA. 

(47) 1 - 3 

Edict de licitare. 

Pentru asigurarea lucrărilor ne
cesare la zidirea bisericei, edifi-
cânde din partea comunei bisericeşti 
gr. cat. din Bardos (Maros-Bárdos) 
protopopiatul Muraşului, se va ţinea 

la 9 Aprilie st. n. 1912, adecă a 
treia zi de sf. Paşti la 3 ore p. m. 
în şcoala confesională gr. cat. din 
loc, lioitaţiune minuendă publică cu 
oferte în scris. 

Planul, preliminarul de spese 
conceptul contractului şi condiţiu
nile de licitare şi edificare, sunt ex
puse spre vedere la curatorul pri
mar Pella Ioan Leontie. 

Doritorii de a licita se invită 
prin aceasta, ca până la orele 3 
din ziua licitării să-şi prezente ofer
tele cu vadiu 10% delà suma ofer-
tului lor. 

Oficiul parohial gr. cat. M. 
Bardos (Maros-Bárdos) la 3 Mar
tie 1912. 

Vasilie Saltelechi Pella luon 
par. şi V . protop. on. curator prim. 

Cruţi b a n i ! 
în reparatură, dacă cumperi delà noi Un 
ceasornic minunat cu catenă, care pe cale 
galvanica e obdus cu aur de 18 carate, 
după fasonul cel mai nouv şi în executare 
solidă, pentru bărbaţi ş> dame. Garantăm 
timp de 4 ani, că va umbla acurat şi întru 
nimic nu se poate deosebi de ciasul de. aur 
de 18 caracte. Ciasul dimpreună cu catena 
costă numai 2 2 5 Cor. Două piese, fiecare 
cu catena costa 4*75 Cor. 

La dorinţa -punem la dispoziţie mai 
multe epistole de mulţumită. Comandele ce 
ne sosesc zilnic sunt o dovada despre mul-
ţămirea clienţilor. In caz neconvenabil, res
tituim numai decât banii. Comandele s e 
execută per Rambursa (Nachname) prin 

L a n g i e r m a n ' s U h r e n — E x p o r t h a u s în 
Krakau, Oester. Podbrzezie 6/204. 

(48) l - l 

A v i z . 

Să sprijinim arta română. 

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari , ' 
m'am stabilit în comuna mea Agârbiciu, t'r. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pic
tură în uleu fin, ca: iconostase, orice icoane 
şi mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru 
şcoli, praznicarfr, ori ce renetrj — tot felul 
de aurituri până la cel mai fin aúr veritabil, 
cu preţurile cele mai favorabile. 

Pentru lucrurile mele posed numeroase. 
atestate de mulţumire. 

Cu deosebită stimă 

N i c o l a e B a c i n , 
[28]-9-10-. ч.- \ ' pictor, bisericesc. 

(Agârbiciu—Sz. Egerbegy). 

À apărut: Elemi Népiskola Értesíti 
könyvecske — Indice pentru şcoiile popo
rale primare. Costă leg. ЗѲ fii. - j - 10 fii. porto 

Se află ide vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba- ' 
lâzsfalva. 

A t r a g e m atenţiunea 
la pepiniera „Domeniului românesc din Bo-
bâlna" lângă Orăştie, a cărui proprietar e 
Dr. Aurel Vtad, unde se află de vânzare 
pentru primăvara anului curent un (1) milion 

a l t o i d e v i e a m e r i c a n ă , 
din calităţile (soiurile) cele mai distinse pentru 
vin şi masă, pe lângă celea mai moderate 
preţuri. — Viţă amenicană cu şi fără rădă
cină, şi ochiuri pentru afiíöit din toate varie
tăţile (soiurile) încă se află de vânzare. 

Fiind pepiniera noastră Bine îngrijită, 
n-a fost atacată de .peronosporă, altoii sunt 

"desvoltaţi la perfecţie. Pentru .altoii liferaţi 
din pepiniera noastră garantăm, că soiurile 
sunt curate. 

La cerere sa trimite franco şi gratis 
catalogul despre altoi de viie cu preţuri şi 
cu ' î nd rumăr i practice pentru plantarea şi 
lucrarea nouelor vii. 

Proprietarii de vii să se adreseze cu 
încredere deplină la ' (19)17—45 

Administraţia „Domeniului din Bohâlna" 
Bábolna u . p Szászváros. 

Onorata Preoţime! 
Vă rog' a nu- întârzia cu comandele de 

vin pentru sfintele paşti, ca să poată ajunge 
la t imp7 ••. ' 

• Răm^n, rugându-mă de spriginol On. 
D'vstré, asigurându»-Vă dé serviciu creştinesc. 

" Cu toată stima:' 

Petru Behea, 
proprietar de vii 

Világos, com. Arad. 
Catalog s ă trimite gratuit. (44) 4—13 
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Români replantaţivă viile cu altoi delà firmă Români ! 
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„ M U G U R U L " 
însoţire economică El í sabetopolcErzsébetváros . 

( K í s ' K ű k ű l l ő v . /m. ) 

m Ш Altoi de vie! il Ш 
Calitate distinsă — pe lângă celéa mai moderate preţuri 

soiuri d e vin d e m a s ă . 
Vită americană cu şi fără rădăcină, Ochiuri de altoit, 

Viţă europeaeâ cu rădăcină 

- se află de vânzare la — 
însoţirea economică 

„MUGURUL" 
EHsabetopol—Erzsébetváros . 

Material disponibil în altoi peste 

1 = 1 t re i (3) milioane. 
Şcolile noastre de altoi n'au fost atacate de peronosporă. 

Altaii sunt desvottaţi la perfecţiune! 
L a cumpărări pe credit cele mai uşoare 

condiţiuniv de plată. 

La cerere preţcurent şi instrucţiuni gratis şi fraaco. 
(104) 3 4 - ? 

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic de altoit. 
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Singurul institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
= s i b i i u = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~* recomandă zz 

£* Asigurări împotriva fooului 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi c u 
rrr premii ieftine. — 

Asigurări pe vieaţa 
( p e n t r u p r e o ţ i ş î î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe' cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spe«» *• înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, ini i (furt prin spargere) asig. 

- p. pagu„„ .„ apaducte. r r = 

Sumele p l ă t i t » peu Un pagube de toc pânft la 
flnea annlni 1 9 1 0 . . . . . . . . . . K . 5 , 0 0 3 , 5 4 0 7 8 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 4 , 8 3 4 , 8 0 1 - 1 2 

Starea asigurărilor tn sfârşitul annlni 1 9 1 0 } v i

f ™ ţ ă " 1 { ? 0 2 0 2 6 6 -
Fondnri de inteţiieiare şi de rezerv* . . . . „ 2 . 4 2 8 , 3 1 7 — 

Prospecte fi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii fi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în eoridiţii favorabile în 

serviciul institutului. 
( 5 i 2 4 - ? 

mpr î J 1 i f I f Г 1 ÍBAiii t-rH** * » tal â n ă î 

P R I M A F A B R I C A R O M Â N Ă D E M A Ş I N I 
din A u s t r o - U n g a r i a 

E U G E N N I C O L A 
Blaj—Balázs fa lva . 

Subscrisul recomand celea mai 
p rac t i ce p l u g u r i şi m a ş i n i e c o 
n o m i c e . In depozitul meu s e a f l a 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o c o m o b i l e 
s i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
î m b l a t i t c u m o t o r . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z s u g a t i v . M o r i d e 
m ă c i n a t şi i o t f e l u l d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le r â n d cu 

preţuri moderate şl oondi-
ţinni de plată favorabila, 

In rate. 
— Cea ma mare garantă. — 

Nime să nu-şi cumpere pluguri 
sau maşini economice până nu cearcă 
la firma 

Eugen Nicola 
prima fabrică romană de maşini 

in Blaj—Balázsfalva. 

Desluşiri şi in formaţ iun i s e 
d a u grat i s . 

(38) 50—62 

S p r i j i n i ţ i i n d u s t r i a r o m a n a ! 
Tipografia «I Librurla Semin.Teol. Gr. Oat. Balazsfalva—BlaJ. 


